

从南方回来,孩子身上惊现蜱虫

医生建议:及早就医,勿用手碰

□记者 杨岸萌

本报讯 孩子腋窝下有个黑点,仔细一看是一个虫子,妈妈怀疑是蜱虫,赶紧带孩子就医。平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)急诊科医生为孩子取出了蜱虫。7月17日,网友“晨星”提醒家长,一旦发现孩子被蜱虫叮咬,要及时到医院就医。

辗转几个医院取出蜱虫

家住叶县的“晨星”说,7月15日晚她给4岁的儿子换衣服时,发现孩子腋窝下有个黑点,孩子爸爸以为是个小血痂,她一看是虫子。因为之前在抖音上看到过蜱虫,他们忙带孩子到当地医院,医生说没有处理过蜱虫,建议他们到市区医院。在总医院急诊科,值班医生周跃坡查看后确定是蜱虫,随即进行了处理。

“取出来的虫子在纱布上乱爬,还是活的;取出后打破伤风针,第二天又去皮肤科做了检查,周医生说只需要吃

一周的消炎药加外用药就好了,其间避免出汗或者沾水。”“晨星”说。

周跃坡从医近20年,这是他在总医院第一次遇到被蜱虫叮咬的患者:“蜱虫一般多见于潮湿的环境中,我2022年在武汉进修时遇到过多例病例并进行了处理。患儿过来时,虫子头部已经进入皮肤,只有半个虫身在外,我先用酒精和碘伏刺激了虫子,没有掉下来,随即用镊子小心取出。”

去疫源地旅游要注意

周跃坡说,“蜱虫病”学名为“发热伴血小板减少综合征”,是我国于2009年首先发现的一种新发病病毒性传染病,以发热伴血小板减少为主要临床表现。

“蜱虫病”起病急,病死率高,蜱虫叮咬传播是该病的重要传播途径之一。该病潜伏期一般为5—14天。起病急,主要症状为发热,多在38.5℃以上,伴有全身不适、乏力、肌肉酸痛、头痛、恶心、呕吐、厌食、腹泻等症状,后期常出现心、肝、肾等脏器损害的表现。

病情较重者可有表情淡漠、反应迟钝、嗜睡等症状,晚期可有皮肤瘀斑、吐血、黑便,极少数严重病人还可继发细菌、病毒及真菌感染。

疫源地居民或到疫源地的旅行者,遭到蜱的叮咬得病的可能性较大。翻看“晨星”在抖音发布的视频,可以看到她和家人在7月初时曾在武汉、厦门等南方地区旅游。

“暑假不少家长会带孩子们外出旅游,去南方旅游时大家要多加注意。”周跃坡说,不过,都市中除大型公园、植被茂盛地区外,一般社区内极少有蜱类生存,日常生活中无须过分担心。但如有蜱虫叮咬史或疫源地野外活动史者,应当对蜱虫病保持警惕,一旦出现发热等疑似症状或体征,应当及早就医,并告知医生相关暴露史。最好进行至少两次血常规检查,诊断是否患上“蜱虫病”,以免错过最佳治疗时机。

不要用手接触蜱虫

周跃坡说,根据河南疾控中心发

布的诊疗建议,蜱虫常附着在人体的头颈部、腰部、腋窝、腹股沟及脚踝等部位。

一旦发现被蜱虫叮咬,不要用手生拉硬拽,以免损伤皮肤,可用镊子间接取出。有条件的情况下,最好使用无水酒精(碘酒、碘伏也可)棉球浸润皮肤上附着的蜱虫,待其麻醉后取出。取出后,再用碘酒或酒精做局部消毒处理,并随时观察身体状况。

无论是在人体或动物体表,还是在墙面、地面上的蜱虫,不要用手直接接触,甚至挤破,要用镊子或其他工具夹取后烧死;如不慎皮肤接触蜱虫,或是皮肤被蜱虫挤破后的流出物污染,要用碘酒或酒精做局部消毒处理。

周跃坡提醒说,大部分人被蜱虫叮咬后均未发病,不要过度恐慌;叮咬部位不要用手抓、挤,避免软组织感染,可用碘伏涂抹;蜱虫取出后,不要纠结蜱虫的头有没有在叮咬部位的肉里面,发病主要在于蜱虫是否携带病毒,带病毒就发病,不带就不发病。

大学生用“互联网+”助力郟县家庭农场

□记者 吕占伟

本报讯 “这群大学生用自己的专业知识和网络技能,为俺村集体企业的农产品进行网络宣传,助力乡村振兴,真是好样的!”7月18日下午,郟县堂街镇圈李村党支部书记、村委会主任李松行说。

据了解,7月17日上午,平顶山学院经济管理学院“新”学践行,“网”媒济农”社会实践队网销组与调研组成员来到圈李村宝象山家庭农场,开展网店与相关农产品短视频的宣传与运营工作。

十几名学生在该农场负责人的带领下参观了生产和包装车间。在农场负责人的讲述中,同学们了解到宝象山家庭农场成立于2017年12月,是圈李村的集体企业,适宜种植羊肚菌和花生。

参观完毕后,网销组同学开始进行花生油榨取过程拍摄,并听取记录车间工作人员讲解加工过程与细节。另一边,调研组同学前往该村羊肚菌培育基地,为后期相关产品短视频拍摄摸排情况,并提前做好选景与角度设计。

李松行说,经过不懈努力,两组同学为宝象山家庭农场官方短视频账号等平台剪辑推送了十余条产品宣传视频,并协助做好视频播放量与关注量提升工作,在5个小时内为相关账号吸引流量1000余人次。“农场相关负责人十分感谢,同学们也对取得的成果感到欣慰。”李松行说。

“科技引领,赋能乡村振兴。此次社会实践活动,我们在助力农产品宣传展示的同时,也应用和巩固了自己的专业知识以及网络技能。希望以后能有更多的社会实践机会,创新助农扶农新举措,将专业知识运用到田间,在实践中彰显我们的使命与担当!”7月19日,社会实践队网销组学生成员马明说。

坑塘变广场

7月18日,市郊十一矿路西段,干净整洁的休闲广场成为矿区一景。据了解,该广场原是荒地坑塘,经过新华区环境整治施工,休闲广场近期建成。

据悉,该广场占地近8000平方米,设置了凉亭绿地、休闲座椅、健身器械和生态停车场。广场建成投用后,不仅美化了矿区环境,还丰富了村民文化生活。

本报记者 张鹏 摄



天气炎热 孩子扎堆来办身份证

民警提醒:儿童乘坐火车16种有效身份证件带一即可

□记者 刘蓓 杨元琪

本报讯 7月19日一早还没上班,市公安局新华分局中兴路派出所户籍室门口就有家长带着孩子在排队,准备为孩子办理首张身份证。

近日,由于铁路部门发布了“7月20日起,儿童乘坐火车须携带有效身份证件”的信息,我市各个派出所户籍室都出现了孩子扎堆办理身份证的现象。对此,市公安局治安支队户政管理大队民警提醒市民,儿童乘火车所需携带的“有效身份证件”不仅仅是指居民身份证,还有户口簿、出生医学证明、护照等共16种有效身份证件,只要为孩子带一个证件就可乘坐火车,家长无须扎堆办理身份证。

据了解,由于16岁以下未成年人大部分为首次申领居民身份证,需要现场采集指纹、照片,年龄较小的孩子在照相时很难保持同一姿势,又因手



湛河分局九里山派出所户籍室里排队的家长和孩子 本报记者 刘蓓 摄

指小且指纹较浅,很难达到信息采集要求。一旦大家扎堆办理,很容易造成等候时间过长,加之天气炎热,不仅很多家长焦虑,孩子也会出现不适。

此外,民警提醒,暑假是学生办理、换领身份证的高峰期,我市所有户籍室均可办理首次申领、补领、换领居

民身份证“跨省通办”“全省通办”“全市通办”业务,市城乡一体化示范区智慧警局自助机可以办理居民身份证补领、换领业务。大家可以就近选择业务量较少的户籍窗口或自助机办理。如非急需,可在暑假高峰期后再办理身份证。